

# ВЯТСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4. 1872 г. Февраля 16-го.

## ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

**Извлечение изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святейшаго Суда за 1870 годъ.**

(Продолженіе).

**Построеніе храмовъ въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ.** Съ увеличеніемъ православной паствы приобрѣтевшими изъ католиства, умножается и число православныхъ храмовъ въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ православіе является предъ лицемъ ино-вѣрцевъ—католиковъ въ болѣе благорѣпномъ и достойномъ его величія свѣтѣ. Въ минувшемъ году въ западномъ краѣ окончены постройкою и освящены 83 храма и сооружены 3 молитвенныхъ дома. Кромѣ того совершено исправленіе и возобновленіе значительного числа церквей, прошедшихъ въ ветхость. Изъ храмовъ вновь построенныхъ и освященныхъ въ минувшемъ году заслуживаетъ особенного вниманія церковь во имя св. Благовѣрнаго Великаго князя Александра Невскаго въ г. Гродно, Литовской епархіи. Этотъ храмъ созданъ благочестивымъ усердіемъ рус-

скихъ людей, воодушевленныхъ чувствами вѣрноподданнической преданности и проникнутыхъ безпредѣльно-глубокимъ благодареніемъ промыслу Божію за чудесное спасеніе драгоцѣнной жизни Вашего Величества отъ преступной руки злодѣя.

Въ привислинскихъ губерніяхъ, въ минувшемъ году, построено и освящено пять храмовъ въ городахъ: Петроковъ, Кельцахъ, Холмъ, Люблинской губерніи, Равъ, Петроковской губерніи и въ посадѣ Кибартахъ, губерніи Сувалкской. Сверхъ того состоялось предположеніе о построеніи новыхъ четырехъ церквей въ городахъ: Калишъ, Ломжъ, Маріамполъ, Сувалкской губерніи и Владавъ, Сѣдлецкой губерніи. Изъ оконченныхъ и освященныхъ церквей Кѣлецкая и Кибартская сооружены вновь отдѣльными зданіями, Равская и Холмская устроены изъ передѣланыхъ прежнихъ kostельныхъ зданій, а Петроковская распространена изъ прежней православной церкви, съ устройствомъ нового иконостаса и новой колокольни. Кибартская церковь также, какъ и Гродненская Александроневская, построена на доброхотныя пожертвованія, привнесенные въ память благодѣянія Божія, явленного православной Россіи избавленіемъ Вашего Величества отъ злодѣйскаго покушенія 4 апрѣля 1866 г.

*Приношенія на церкви въ западномъ краѣ.* Дѣлу со-зданія, благоустройства и поддержанія православныхъ храмовъ какъ въ западномъ, такъ и въ привислинскомъ краѣ, продолжала содѣйствовать своими приношеніями вся православная Россія, начиная съ Августѣйшихъ Особъ Царствующаго Дома, всегда подающаго высокій образецъ благочестиваго усердія на пользу св. нашей Церкви. Въ Свято-Даниловскую церковь въ мѣстечкѣ Богушевичахъ, Игумен-

скаго уѣзда, Минской епархіи, Ваше Величество благово-  
лоди пожертвовать икону трехъ Віленскихъ мучениковъ,  
которая торжественно внесена была въ эту церковь 23 мая  
1870 года. Съ симъ свѣтлымъ торжествомъ для мѣстнаго  
православнаго населенія соединено было и другое: въ тотъ  
же день освященъ памятникъ, сооруженный духовенствомъ  
Минской епархіи на могилѣ священника мѣстечка Богу-  
шевичъ, Даніила Конопасевича, повѣшеннаго за ревность  
по православію и русской народности польскими мятежни-  
ками 23 мая 1863 года. Въ перестроенную изъ костела  
церковь во имя святителя Тихона, Задонскаго чудотворца,  
въ мѣстечкѣ Брагинѣ, Рѣчицкаго уѣзда, той же Минской  
епархіи, Вашимъ Величествомъ пожертвована икона Спа-  
сителя. Въ храмы Литовской епархіи неоднократно присы-  
лаемы были Высочайшія пожертвованія отъ Вашего Вели-  
чества, Государыни Императрицы и Государя Наслѣдника  
Цесаревича. Таковы пожертвованія иконъ, сосудовъ и обла-  
ченій: въ Зединовѣрческія церкви, въ церковь города Дис-  
ны, въ Гродненскій соборъ и въ церкви Векшняскую,  
Ушпольскую и Овикштинскую, Ковенской губерніи. Кроме  
того, чрезъ общество ревнителей православія, въ февралѣ  
мѣсяцѣ 1870 года, поступили отъ Ея Императорскаго Ве-  
личества священные сосуды, покровы и одежды въ бѣд-  
нѣйшія церкви, въ память въ Бозѣ почившаго Наслѣдника  
Цесаревича Николая Александровича. Въ перестроенную  
Петроковскую и вновь построенную Кіабартскую церковь,  
Варшавской епархіи, пожалованы церковные сосуды, па-  
престольныя одежды, священническія и діаконскія облаче-  
нія отъ щедротъ Ея Величества Государыни Императрицы  
и Великой княгини Елены Павловны.

Святѣйшимъ Сѵнодомъ, согласно принятому имъ правилу ежегоднаго воспособленія церковнымъ нуждамъ западныхъ епархій, отослано по два комплекта священно-служительскихъ облаченій и церковныхъ одеждъ въ епархіи: Кіевскую, Волынскую, Подольскую, Минскую, Литовскую, Полоцкую и Могилевскую для раздачи, по усмотрѣнію мѣстныхъ преосвященныхъ, въ бѣднѣйшія церкви тѣхъ епархій.

Изъ пожертвованій частныхъ лицъ самыя значительныя сдѣланы жителями первопрестольной Москвы въ пользу Полоцкой епархіи, бѣднѣйшей изъ всѣхъ западныхъ. Преосвященный Полоцкій, посѣтивъ Москву въ 1870 г., собралъ здѣсь обильныя приношенія церковными утварными и ризничными вещами, а отчасти и деньгами.

И мѣстныя православныя населенія западныхъ и привислинскихъ губерній, по мѣрѣ своихъ материальныхъ средствъ, продолжали проявлять свое усердіе къ устроенію и благоукрашенію храмовъ Божіихъ. Въ этомъ отношеніи особенаго вниманія заслуживаетъ поступокъ прихожанъ Стриговской церкви, Кобринскаго уѣзда, Литовской епархіи. Ревнуя о поддержаніи и благолѣпіи своего приходского храма, они возвамѣрились для сей цѣли завести у себя небольшой фондъ изъ ежегодныхъ денежныхъ пожертвованій, сътѣмъ, чтобы сумма, составляющаяся изъ оныхъ, хранилась въ церкви подъ особеннымъ контролемъ мѣстного благочиннаго и приходского попечительства и расходовалась съ общаго вѣдома и согласія самихъ прихожанъ; для приведенія же столь доброго намѣренія своего въ исполненіе, они составили актъ, которымъ постановили на поддержку и ремонтировку церкви въ 1870 году внести по одному руб. каждому домохозяину и по 30 коп. каждому работнику, а

впередъ вносить по 50 коп. домохозяевамъ и по 15 коп. работникамъ.

*Дѣятельность церковныхъ братствъ въ западномъ краѣ.* Нуждамъ православныхъ храмовъ, ихъ поддержанію и благоустроенію оказывали значительную помощь въ западномъ краѣ православныя церковныя братства, а въ привислинскомъ—церковныя попечительства. Не ограничиваясь симъ святымъ дѣломъ, учрежденія эти продолжали служить б҃езѣ широкимъ цѣлямъ на пользу св. церкви, продолжали разнообразными и посильными способами споспѣшствовать распространенію и утвержденію православія и Русской народности.

Въ сѣверо-западномъ краѣ существуютъ братства двоякаго рода: одинъ изъ нихъ могутъ быть названы приходскими, такъ какъ членами такихъ братствъ бывають только прихожане мѣстной церкви и дѣятельность ихъ сосредоточивается на мѣстномъ приходѣ; а другія братства, состоящія изъ лицъ разныхъ мѣстностей края и даже всей Россіи, имѣютъ цѣлую сохраненіе и утвержденіе истинной вѣры въ болѣе или менѣе обширной мѣстности края, и погодя въ цѣлой епархіи. Братства первого рода существуютъ съ давнихъ временъ. Въ разныхъ приходахъ кругъ дѣйствій и обязанностей ихъ то шире, то уже; но духъ и смыслъ ихъ вездѣ одинъ. Приходскія братства весьма многочисленны; напримѣръ, въ Литовской епархіи они существуютъ почти во всякомъ приходѣ. Они составляются изъ прихожанъ, дѣлающихъ известный взносъ въ общую кружку и имѣютъ двоякую цѣль. 1) поддержаніе приходского храма и 2) утвержденіе доброй нравственности и чистой вѣры въ прихожанахъ. По повятію народа, вступившій въ брат-

ство, долженъ вести жизнь чисто христіанскую, до такой степени, что даже обыкновенная ссора или не присутствие на богослужении вызываютъ на него тяжелую укоризну. И действительно, члены братства стараются вести жизнь незазорную, трезвую и служить примѣромъ въ соблюденіи всѣхъ уставовъ церкви. Они первые пособники священнику во всѣхъ его предпріятіяхъ относительно поддержания и украшения храма: они приглашаютъ прихожанъ къ пожертвованіямъ, возбуждаютъ къ тому усердіе въ нихъ и при всѣхъ пожертвованіяхъ служатъ сами примѣромъ. Кругъ дѣятельности братствъ втораго рода стоитъ большею частию въ зависимости отъ ихъ материальныхъ средствъ. Изъ числа такихъ братствъ въ сѣверо-западномъ краѣ болѣе значительными средствами располагаетъ Виленское Свято-Духовское. Содержа въ Вильвѣ училище, съ ремесленнымъ пріютомъ для 30 бѣдныхъ дѣтей, вспомоществуя церквамъ, школамъ и бѣднымъ, оно, въ минувшемъ году, оказалось сверхъ того, пособіе въ 480 р. Ковенскому Свято-Никольскому братству на содержаніе братской школы. Это послѣднее братство, между прочимъ, доставляло содержаніе и учебныя пособія воспитанникамъ разныхъ учебныхъ заведеній Ковенской губерніи, и кромѣ того имѣло братскую школу, на которую, при показанномъ выше пособіи отъ Свято-Духовскаго братства, употребило болѣе 2000 руб. — Благотворною дѣятельностію озnamеновало себя въ истекшемъ году Могилевское православное братство. По примѣру предшествующаго года, оно снабдило 38 бѣднѣйшихъ церквей Могилевской епархіи разными богослужебными вещами на сумму 1871 руб. оказалось пособіе 46 бѣднымъ лицамъ и присоединившимся къ православію иновѣрцамъ,

въ своей лечебнице для приходящихъ больныхъ доставило врачебную помощь 3,128 лицамъ; въ августѣ 1870 года братство открыло попечительство о бѣдныхъ дѣтяхъ, родители коихъ, поступая въ больницу, не имѣютъ кому отдать для призрѣнія своихъ дѣтей, и въ теченіи 4 мѣсяцевъ минувшаго года прибрѣло 9 дѣтей, возрастомъ отъ 8 мѣсяцевъ до 6 лѣтъ. Среди этихъ дѣлъ человѣколюбія и благотворенія, Могилевское братство ревностно продолжало служить и дѣлу народнаго образованія въ духѣ православія. Народнымъ училищамъ Могилевской губерніи и разнымъ лицамъ имъ раздано книгъ духовно-нравственнаго содержанія и учебныхъ 4,090 экземпляровъ, назидательныхъ листовъ 2,310, начальныхъ металлическихъ крестиковъ и иконокъ 3,450, всего на 860 руб. Кроме того братство содержало на свой счетъ школы, основанныя имъ въ центрѣ раскола въ г. Гомелѣ и м. Вѣткѣ и въ селѣ Телешахъ, Чериковскаго уѣзда, въ коихъ обучалось 78 дѣвицъ и 9 мальчиковъ, а также ремесленное училище въ Могилевѣ, и воспитывало на свои средства въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, духовныхъ и свѣтскихъ, 27 лицъ и въ ремесленномъ училищѣ 14 мальчиковъ. Въ пользу народнаго образованія братство употребило въ минувшемъ году 2,550 р. При содѣйствіи ревнителей православія, преуспѣваетъ въ Полоцкое церковное братство, основанное во имя Святителя Николая и преподобной Ефросиніи, княжны Полоцкой 24 мая 1867 года. Въ третій годъ своего существованія оно имѣло около 200 членовъ. Денежныхъ приношеній въ братскую кассу поступило 2,229 руб.; въ томъ числѣ на дѣло народнаго образованія отъ Святѣйшаго Сѵнода пожертвовано 250 руб. Кроме денежныхъ приноше-

ний въ пользу братства, и въ 1870 г. поступило 313 экземпляровъ книгъ и брошюръ преимущественно духовно-правственного содержанія. Изъ денежнаго сбора часть издержана братствомъ на благотворіе церквей, особенно на церковь Новослободского прихода, въ Люценскомъ уѣздѣ, устроенную изъ Бриговскаго латинскаго костела. Братствомъ оказывалась также посильная помощь бѣднымъ и престарѣлымъ, преимущественно жителямъ г. Полоцка. Но главнымъ образомъ дѣятельность братства была сосредоточена, какъ и въ предшествовавшіе годы, на дѣлѣ народнаго образованія и въ частности на учрежденной имъ школѣ для приготовленія народныхъ учителей.

Сверхъ вышеупомянутыхъ братствъ въ сѣверо-западномъ краѣ, братства Пустынское—Успенское, Могилевской епархіи, и Рѣжицкое, во имя св. Равноапостольнаго царя Константина, Полоцкой епархіи, заслуживаютъ особеннаго вниманія по особенностямъ тѣхъ задачъ, какія, вслѣдствіе мѣстныхъ условій, предлежать этимъ учрежденіямъ. Братство при Пустынскомъ монастырѣ, въ Мстиславскомъ уѣздѣ, имѣло попеченіе объ открытомъ въ сей обители училищѣ для поселянскихъ дѣтей, въ которомъ, въ минувшемъ году, обучалось 52 мальчика, и заботилось о распространеніи христіанскаго просвѣщенія между евреями, желающими принять святое крещеніе, которымъ оно доставляло необходимое содержаніе. Преимущественные же заботы братства были обращены на изысканіе средствъ къ устраненію того вреднаго вліянія, которое имѣть еврейское населеніе на нравственность и материальный бытъ русскаго народа. Въ сихъ видахъ, открывъ ссудныя кассы, братство надѣется, что этимъ путемъ оно избавить православныхъ

крестьянь отъ тяжелой необходимости обращаться за займами къ евреямъ, что неизбѣжно подвергаетъ ихъ нравственной и материальной зависимости отъ послѣднихъ. Константиновское братство, въ г. Рѣжицѣ, открытое 21 мая 1868 года, дѣйствуетъ въ мѣстности, где большая и болѣе достаточная въ экономическомъ отношеніи часть населенія состоитъ изъ раскольниковъ, и за тѣмъ Латышей-католиковъ; православные же составляютъ меньшинство, весьма бѣды и притомъ отдалены отъ своихъ приходскихъ церквей на большія пространства. При такомъ положеніи православнаго населенія въ Рѣжицкомъ уѣздѣ, оно болѣе, чѣмъ гдѣ либо, нуждается въ попечительности и помощи, которая могла бы поддержать бѣднаго поселянина и охранять его отъ неизбѣжныхъ влияний и новѣрцевъ и сектантовъ. Рѣжицкое братство въ минувшемъ году имѣло незначительныя средства для выполненія своей трудной задачи; но въ небольшія средства оно употребило съ немалою пользою для мѣстнаго края, оказавъ пособія бѣднейшимъ церквамъ и вѣкоторымъ лицамъ православнаго исповѣданія.

Труды братствъ на пользу православія въ сѣверо-западномъ краѣ раздѣляло общество ревнителей православія и благотворителей въ томъ краѣ, открывшееся въ апрѣль 1869 года. Состоя, подъ предсѣдательствомъ архіепискона Литовского, изъ 7 почетныхъ членовъ, болѣе 250 членовъ дѣйствительныхъ и членовъ ревнителей и имѣя отдѣленіе или комитетъ въ Москвѣ, общество располагало хотя небольшую денежную суммою, но весьма значительными пожертвованіями, состоявшими въ иконахъ, церковныхъ вещахъ и книгахъ. Въ теченіи минувшаго года оно снабдило 34 церкви иконами, облаченіями, утварью и другими предметами,

нѣсколько школъ-книгами. Сверхъ того: содѣйствовало устройству изъ костела Несвижской церкви въ Слуцкомъ уѣздѣ, выдавало денежныя пособія лицамъ, принявшимъ православіе, бѣднымъ, живущимъ въ братскомъ домѣ, а также учащимся и училищамъ при Свято-Духовскомъ братствѣ и трехъ церквяхъ Гродненской губерніи, наконецъ пріобрѣло 50 книгъ для прихожанъ Векшнянской церкви, Шавельского уѣзда, вновь присоединившихся къ православію. На эти благотворенія оно употребило до 1,000 руб., изъ своихъ суммъ.

Изъ братствъ юго-западнаго края особенною дѣятельностію озnamеновали себя Свято-Владимірское въ Киевѣ и Свято-Іоанно-Предтеченское въ Каменцѣ. Первое изъ нихъ оказывало пособіе къ воспитанію бѣдныхъ дѣтей въ духовныхъ училищахъ, снабжало церковно-приходскія школы полезными книгами, помогало бѣднымъ и въ особенности принимало на себя заботу о материальныхъ и духовныхъ нуждахъ лицъ, обращающихся къ православной церкви изъ евреевъ и римскихъ католиковъ, и въ частности объ устройствѣ ихъ быта въ христіанскомъ обществѣ. На все это, въ минувшемъ году, оно употребило свыше 1500 руб.— Каменецкое Іоанно-Предтеченское братство и въ 1870 г. продолжало свои попеченія о постройкѣ дома для помѣщенія открытаго имъ ремесленнаго пріюта, о поддержаніи и приведеніи въ возможно лучшее состояніе какъ сего заведенія, такъ спротскаго дѣвичьяго пріюта и объ изысканіи способовъ для пособій бѣднымъ. Въ обоихъ названныхъ заведеніяхъ обучалось до 80 дѣтей сиротъ разныхъ сословій православнаго исповѣданія, болѣе половины изъ нихъ состояли на содержаніи братства и всѣ, вмѣстѣ съ обу-

ченіемъ ремесламъ и рукодѣльямъ, получали школьнное образование въ духѣ православіа.

Дѣятельность церковныхъ попечительствъ и Русскаго благотворительного общества въ привислинскомъ краѣ. Къ тѣмъ же цѣлямъ въ интересахъ православія и русской народности, коимъ ревностно служатъ православныя братства въ западномъ краѣ, устремляли свою дѣятельность церковныя попечительства въ привислинскихъ губерніяхъ. Они существуютъ при двѣнадцати церквахъ Варшавской епархіи: Плоцкой, при двухъ Ломжинскихъ (приходской и таможенной), Калишской, Сѣдлецкой, Бѣльской, Новогеоргіевской (крепостной), Ивангородской (крепостной), Александрийской въ Русскихъ колоніяхъ, Петроковской, Маріїнскай (въ предмѣстіи Варшавы) и Сувалкской. При двухъ послѣднихъ церквахъ попечительства учреждены съ 1870 г. Общая численность суммъ, состоявшихъ въ распоряженіи сихъ учрежденій, въ минувшемъ году простиралась до 16,641 руб. Изъ нихъ употреблено на поддержаніе и украшеніе храмовъ до 650 р. и на содержаніе школъ, пріютовъ и на дѣла благотворительныя до 8,000 руб. Такимъ образомъ, какъ показываютъ эти цифры, дѣятельность попечительствъ обращена была преимущественно на призрѣніе и воспитаніе, въ духѣ православной вѣры и русской народности, бѣдныхъ дѣтей и сиротъ, а также на вспомоществованіе неимущимъ, въ огражденіе ихъ отъ навѣрнаго вліянія.

Но болѣе, чѣмъ всѣ церковныя попечительства, дѣлу благотворенія служило Варшавское Русское благотворительное общество, располагающее и болѣе значительными средствами. Въ теченіи года оно употребило на содержаніе

учрежденного имъ въ 1868 году Маріинскаго пріюта, на выдачу бѣднымъ денежныхъ пособій (единовременныхъ и ежемѣсячныхъ) на спабженіе ихъ одеждой и обувью, на воспитаніе дѣтей, на медицинскія пособія и другія благотворенія до 13005 руб. Отдѣленія сего общества: Келецкое, Петровское и Люблинское также имѣли въ своемъ распоряженіи до 13,017 руб., и изъ нихъ производили расходы на содержаніе пріютовъ, на воспитаніе дѣтей и на пособія нуждающимся.

*Значеніе церковно-приходскихъ школъ въ западныхъ губерніяхъ.* Существенную пользу дѣлу православія какъ въ западныхъ, такъ и въ привислинскихъ губерніяхъ приносятъ церковно-приходскія школы. И здѣсь, и тамъ, они служатъ върхнейшимъ путемъ къ достижению задачъ православной Церкви на западныхъ окраинахъ отечества, — къ утвержденію въ истинной вѣрѣ православныхъ населеній и къ ограниченію ихъ отъ опасностей и соблазновъ латинства. Но значеніе церковно-приходскихъ школъ пдетъ еще далѣе. Въ нихъ обучаются дѣти не одного лишь православнаго, но и римско-католического исповѣданія. Естественно, что православная церковная школа оказываетъ свое благотворное дѣйствіе на сердца юныхъ иновѣрцевъ, а чрезъ нихъ распространяетъ просвѣтительное вліяніе и на ту среду, къ которой они принадлежатъ. Случается нерѣдко, что въ школу послуپаетъ дитя, не знающее по русски, не умѣющее даже и креститься по православному, а выходить изъ школы вполнѣ владѣя Русскою рѣчью и проникнувшись духомъ православія. Въ живомъ сознаніи столь благотворнаго вліянія церковной школы, православное духовенство

западныхъ епархій ревностно прилагало свои труды и по-  
печенія на пользу начального народнаго образованія  
въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ семи епархіяхъ за-  
паднаго края, въ минувшемъ году, состояло 4776 школьн.  
съ 103.398 учащимися обоего пола. Въ привислинскихъ  
губерніяхъ, составляющихъ Варшавскую епархію, таковыхъ  
же школъ находилось 25. Изъ нихъ 22 получаютъ вспо-  
моществование изъ суммъ Варшавскаго учебнаго округа и  
з содержатся на счетъ взносовъ лицъ, служащихъ по та-  
моженному вѣдомству. Кромѣ того, всѣ эти училища поль-  
зуются приношеніями и пособіями или церковныхъ попе-  
чительствъ, или мѣстныхъ православныхъ общинъ, или  
частныхъ благотворителей. Вновь открытое въ минувшемъ  
году училище въ м. Кібартахъ и училище въ Сувалкахъ  
имѣютъ особенное значеніе для интересовъ православія.  
Въ первомъ изъ нихъ, въ минувшемъ году, изъ 32 уча-  
щихся обоего пола было 16 дѣтей, принадлежащихъ къ рим-  
ско-католическому исповѣданію. Всѣ почти дѣти, посѣдав-  
шие Сувалкское училище, происходили отъ смѣшанныхъ  
по вѣроисповѣданію браковъ. Не было случая, чтобы по-  
ступающее въ училище дитя умѣло освѣнить себя крест-  
нымъ знаменіемъ по православному обряду и знало какую  
либо православную молитву, хотя нѣкоторыя изъ нихъ и  
знали римско-католическія молитвы на польскомъ языке.  
Поэтому въ училищѣ заведено ежедневное чтеніе утрен-  
нихъ молитвъ, поочередно совершающееся дѣтьми старшаго  
возраста по приходѣ всѣхъ учащихся на школьнія заня-  
тія. Съ октября мѣсяца прошлаго года въ Сувалкскомъ  
училищѣ открыты учебныя занятія и по воскреснымъ  
днямъ съ цѣллю доставить познаніе въ православной вѣрѣ

и русской грамотѣ и тѣмъ бѣднымъ дѣтямъ, которыхъ въ будничныя дни, по причинѣ занятія работами, не могутъ посѣщать училища.

*Религіозное состояніе паствы въ западныхъ и привислинскихъ губерніяхъ.* При очевидномъ возрастаніи и преуспѣяніи православныхъ учрежденій въ западномъ и привислинскомъ краяхъ, тамъ болѣе и болѣе развиваются и упрочиваются начала православія и русской народности. Но отзывамъ мѣстныхъ епархіальныхъ преосвященныхъ, латинская пропаганда ослабѣваетъ и уклоненія православныхъ въ латинство становятся рѣже и незначительнѣе, римско-католическая и уніатскія преданія, сохранявшіяся доселѣ у вновь присоединенныхъ къ православію, постепенно исчезаютъ и смѣняются обычаями въ духѣ ученія и постановленій православной церкви.

### **Нѣкоторыя свѣдѣнія о дѣйствіяхъ міссіонеровъ**

#### **Вятской епархіи за 1870 годъ.**

Свѣдѣнія эти извлечены изъ рапорта, поданного Его Преосвященству главнымъ міссіонеромъ Вятской епархіи каѳедральнымъ протоіереемъ С. Н. Кашменскимъ. Въ рапортѣ своемъ главный міссіонеръ между прочимъ пишетъ: Въ 1870 году я посыпалъ зараженные расколомъ приходы г. Орлова, слободы Кукарки и сель: Подрѣльского, Колковского, Ильинского, Большеустиинского, Краинского, Пектубаевского, Сосновогорского, Елеевского, Косолаповского, Петровского, Ботылинского, Новоспасского, Ситъминского, Красногорского, Лудянского, Татауровского, Мѣдянского, Загарского, Быстрицкого, Бахтинского, Увинского, Утин-

скаго, Сардыкскаго, Курьинскаго, Валамазскаго, Сюмсинскаго, Сяммонинскаго, Уть-сюмсинскаго и Касинскаго,— вѣкоторые изъ нихъ по нѣсколько разъ.

При посѣщеніяхъ своихъ я старался пріобрѣсть ближайшія свѣдѣнія о личномъ составѣ причтовъ, о противу-раскольническихъ книгахъ въ церковныхъ библіотекахъ, о вліятельныхъ лицахъ какъ между раскольниками, такъ и между православными, и, гдѣ особенно нужно и по мѣстнымъ обстоятельствамъ возможно, учреждать устныя бесѣды съ раскольниками.

Осмотривая церковные библіотеки, я указывалъ на лучшія книги для дѣла противу раскола и совѣтовалъ, какія книги надобно пріобрѣсть. Независимо отъ сего, я завелъ сношенія съ Московскимъ книгопродавцемъ Большаковымъ, торгующимъ старинными и противу-раскольническими книгами, выписалъ отъ него, во время нижегородской ярмарки, на тысячу триста рублей значительное количество противу-раскольническихъ сочиненій и книгъ, уважаемыхъ раскольниками, каковы напримѣръ книга о вѣрѣ и книга Кириллова, и снабдилъ ими, во всѣхъ уѣздахъ Вятской епархіи, церковные библіотеки приходовъ, особенно зараженныхъ расколомъ.

Въ бесѣдахъ со мною раскольники высказывали слѣдующія мысли: «Никонъ попортилъ вѣру, перемѣнилъ крестъ, аллилую. Постовъ у васъ не соблюдаются, скверно словятъ, курятъ табакъ. Мы постимся, молимся, постомъ їдимъ хлѣбъ, пьемъ воду. Постъ и молитва для насъ причастіе».

Изъ беспоповцевъ грамотные выражали убѣженіе, что со времени Никона въ церкви царствуетъ антихристъ.

Для примѣра приведу нѣсколько отрывковъ изъ многихъ своихъ бесѣдъ съ раскольниками.

Орловскаго уѣзда въ деревнѣ Ольховой прихода Мѣдянскаго я бесѣдовалъ съ раскольникомъ А. Ф. О. Когда я говорилъ о необходимости таинства причащенія, О. сказалъ, что въ большомъ катехизисѣ написано, что подъ конецъ будутъ причащаться простымъ хлѣбомъ и солью. Со мною была 11-я книжка «Истины». Я раскрылъ ему 26-й листъ и сказалъ: въ Большомъ катехизисѣ на листѣ 384-мъ вотъ что написано о святѣйшемъ таинствѣ причащенія: «якоже оно слово, еже рече Господь Богъ: «раститесь и множитесь и исполните землю» единою речено бысть, и во вся времена совершивтельно есть, ввегда къ рожденію естество прилагается: сице и сие слово Господне единою речено бысть, еже на всѣхъ престолѣхъ олтаревыхъ, даже до сего дне и до пришествія Его, подастъ силу жертвѣ». Слѣдовательно таинство причащенія Тѣломъ и Кровію Господнею пребываетъ и пребудетъ до скончанія вѣка. О. отвѣтилъ, что онъ былъ на Урени и тамъ слышалъ, что такъ написано въ Большомъ катехизисѣ. Видно-де книга съ книгой не сходятся».

Того же уѣзда прихода Быстрицкаго, въ деревнѣ Волость, былъ я въ домѣ раскольника А. А. К.—а. К.—въ о таинствѣ причащенія сказалъ, что вместо причащенія надобно поститься и молиться. У него на столѣ лежали святцы,печатанныя въ единовѣрческой типографіи 1822 года; я раскрылъ святцы, пріискалъ 1-е число апрѣля и прочиталъ о преподобной Маріи Египетской, что она «отъ Аввы Зосимы обрѣтена, и исповѣдана, и причащена Божественныхъ таинъ, и съ миромъ почина». Потомъ я разъяснилъ,

что и эта величайшая постница, усерднейшая молитвенница и строжайшая пустынница просила священника Божия, преподобного Зосиму, прийти к ней со Святыми Дарами, исповедать и причастить ее. К. молчалъ и не возражалъ. Но на убѣждение мое присоединиться къ святой церкви, чтобы въ ней причащаться святыхъ тайнъ, сказала: «какъ ужъ родители благословили, такъ и останемся». Такимъ же образомъ окончилась бесѣда и съ другимъ раскольникомъ, Д. И. К., въ деревне Антоновской, Сардыкскаго прихода, Глазовского уѣзда. Я говорилъ ему о вѣчности церкви и необходимости таинства причащенія. Зашла рѣчь о житіи преподобной Маріи Египетской.

— Ты, Д. И., знаешь житіе Маріи Египетской?

— Марію Египетскую? слыхалъ маленько.

— Ты знаешь, кто обрѣлъ ее въ пустынѣ?

— Преподобный.

— Какой?

— Преподобный Ефимъ.

— Нѣть, преподобный Зосима. А что онъ преподалъ Марію Египетской, по ея прошенію?

— Вы сами знаете.

— Нѣть, я прошу тебя, ты скажи.

— Да онъ, видно, причастилъ ее.

— Именно такъ. Преподобный Зосима исповѣдалъ Марію Египетскую и причастилъ ее тѣла и крови Христовой. Святая Марія содержала самый строжайшій постъ, совершила самыя усерднейшія молитвы, но не хотѣла умереть, не исповѣдавшись и не причаствившись святыхъ Христовыхъ тайнъ.

— Да у насъ нѣть священниковъ.

— Священники, законные священники, подль васъ, да вы сами удаляетесь отъ священниковъ и отъ церкви.

— Такъ ужъ старики наши завели.

Орловскаго уѣзда, въ приходѣ села Подрѣлья, въ деревнѣ Зобни, а имѣлъ бесѣду съ раскольникомъ В. И. С. Я говорилъ ему о неодолимости церкви.

— Да церковь—то «въ сердцахъ» вашихъ: *вы есте церкви Божиа жива* (2 Кор. 6, 16.)

— Такъ; но въ посланіи же къ Коринѳянамъ еще ранѣе Апостолъ (1 Коринѳ. 11, 23—29.) училъ всѣхъ вѣрующихъ, чтобы они причащались тѣла и крови Христовой, и потомъ уже имъ, какъ причащающимся тѣла и крови Христовой, говорить: *вы есте церкви Божиа жива* (2 Кор. 6, 16.).

— Которые исполняютъ заповѣди Христовы, тѣ и причастницы.

— А заповѣдь Христова повелѣваетъ причащаться тѣла и крови Христовой (Іоан. гл. 6.).

— Да мы еще недостойны причащаться. Причащаться недостойно, такъ еще хуже будетъ. Іуда причастился, а онъ не спасенъ.

— Правда, не всѣ причащающіеся спасутся, но кто самъ не желаетъ причащаться и удаляется таинства, тотъ и не можетъ спастись. Грѣхи же наши должны не удалять насъ отъ причащенія, а заставлять готовиться ко причащенію и причащаться. Кого Господь пришелъ спасти? праведныхъ или грѣшныхъ?

— Грѣшныхъ.

— А на тайной вечери Господь установилъ таинство причащенія вѣдь *во оставленіе грѣховъ?*

— Да, такъ.

— И когда приступаемъ ко причащенію, то говоримъ: «вѣрую, Господи, и исповѣду, яко ты еси воистину

Христосъ, Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ *человеческия спаси, отъ нихже первый и есмь Азъ.*

— Да держи твердо вѣру, страдай за вѣру, вотъ и будешь причастникъ. Мало ли причастниковъ, святыхъ страдальцевъ?

— Нѣтъ, В. И., хоть и пострадаешь, да если ты самъ не хочешь причащаться тѣла и крови Христовой, самъ избѣгашь этого таинства, ты не спасешься.

— Да гдѣ же намъ взять причастія?

— Церковь отъ васъ не далеко. Но вы сами убѣгаете церкви.

— Да коли церковь-то нарушена теперь...

— Можетъ ли это быть? Христосъ сказалъ: *созижду церковь мою и врата адова не одолѣютъ ей* (Мат. 16, 18.): какъ же она стала нарушена? Нѣтъ. Создалъ Господь церковь съ тремя чинами священства и съ семью таинствами; созданную такъ она и пребудетъ до скончанія вѣка, во слову Господню.

— А что въ Апокалипсисѣ-то говорится? *Даны женѣ два крыла* (Ап. 12, 14.). Это значитъ церковь осталась теперь съ двумя таинствами.

— Да развѣ крылья жены означаютъ таинства?

— А какъ же? Таинства.

— Такъ видно, у жены было семь крыльевъ, а теперь осталось два?

Въ это время жена В. закричала ему: «да перестань ты говорить-то. Чего ты знаешь? Замолчи ты».

— Нѣтъ. В. И., видно, читалъ книги. Отъ чего же ему не говорить о вѣрѣ-то. Вѣра каждому изъ насъ дорога, и стоитъ того, чтобы о ней побесѣдоватъ.

— Да мы вѣдь ничего, такъ говоримъ.

— Такъ вотъ видиши, В. И., Церковь Христова неодолима, и таинство причащенія въ ней будетъ продолжаться всегда.

— Сказано: «Тѣло и Кровь Христова во днехъ онѣхъ не имать явитися».

— Это сказано въ Ипполитомъ словѣ (Соборникъ л. 133). Но вѣдь тамъ не сказано, что прекращено будетъ, а ве имать явитися, не будетъ явно, открыто преподаваться. Т. е. это будетъ въ пришествіе антихриста?

— Да, такъ.

— А скажи мнѣ, В. И., антихристъ развѣ пришелъ?

— Да кто противникъ Христу, тотъ антихристъ.

— Это такъ. И Св. Иоаннъ Богословъ говоритъ: *сей есть антихристъ, отмѣтаяйся Отца и Сына* (1 Иоан. 2, 22). Но я спрашиваю о послѣднемъ антихристѣ. Пришелъ ли послѣдній антихристъ?

— В. И. отвѣчалъ неопределенно, не то, не сѣ!

— Послѣдній антихристъ еще не пришелъ. Предъ его пришествіемъ долженъ явиться видимымъ образомъ Илія и Энохъ, а Илія и Энохъ нигдѣ видимымъ образомъ не являлись. Такъ ли это?

— Такъ.

Въ концѣ бесѣды В. И. сказалъ, что онъ будетъ вѣровать по прежнему, какъ-де благословили родители.

Посѣщаю приходы, зараженные расколомъ, я узнавалъ, есть ли между прихожанами лица отличающіяся особенностями усердіемъ къ церкви, видѣлся съ ними и лично просилъ возможномъ съ ихъ стороны содѣйствія священникамъ въ дѣлѣ противу раскола.

Гдѣ настаяла надобность, и гдѣ къ тому же встрѣчалъ я священниковъ усердныхъ и способныхъ къ устнымъ собесѣданіямъ съ раскольниками, тамъ я дѣлалъ распоряженія и давалъ совѣты объ учрежденіи такихъ собесѣданій. Къ числу прежде учрежденыхъ, въ 1870 году введены собесѣданія въ приходахъ: Подрѣльскомъ, Большеустинскомъ, Краинскомъ, Пектубаевскомъ, Марисольскомъ, Косолаповскомъ, Новоспасскомъ, Татауровскомъ, Медянскомъ, Загарскомъ, Быстрицкомъ, Утинскомъ, Сардыкскомъ, Курынскомъ, Халдинскомъ, Сюмсийскомъ, Сям-можгинскомъ и Уть-сюмсийскомъ.

Конечно не вездѣ, съ успѣхомъ производятся эти бесѣды. Такъ Сюмсийский священникъ В. И. доносилъ: «устные бесѣды чинимы были въ деревнѣ Гурклудъ, въ одномъ домѣ, но никто изъ прочихъ сосѣднихъ домовъ не являлся выслушивать мои бесѣды, отзываясь, что они сами умѣютъ читать книги, и учить ихъ нечего». Испытывалъ заходить въ домъ въ каждый прѣздъ по очереди, но ничего утѣшительнаго не встрѣтилъ. Краинскій священникъ А. С. въ рапортѣ своемъ писалъ: «раскольники моего прихода въ понятіяхъ о вѣрѣ до того несвѣдущи, что положительно не могутъ на данные вопросы ни отвѣтить, ни возразить. Спросишь раскольника: принимаешь ли за истинное такое-то ученіе священнаго писанія о церкви? Какъ же, отецъ, коли не вѣруемъ, отвѣчаетъ спрошеный раскольникъ. Такъ по чому же, если вѣришь сему ученію, пре-небрегаешь православною церковью и ея таинствамъ, возразишь ему? Да такъ жили наши дѣды и отцы, и насъ благословили; такъ же и мы никакъ не отступимъ отъ своихъ дѣдовъ и отцовъ: гдѣ они, тамъ и мы». Вотъ всегда таковыми отвѣтами заканчивались мои бесѣды о вѣрѣ

съ раскольниками». Но, благодарение Господу, въ некоторыхъ мѣстностяхъ, устныя бесѣды священниковъ съ раскольниками даютъ результаты довольно утѣшительные. Такъ священникъ села Большеустинскаго В. Д. доносить, что на нѣсколькихъ такихъ бесѣдахъ находились двое молодыхъ раскольниковъ. За тѣмъ, вслѣдствіе приглашенія священника посещать бесѣды, все раскольники не отреагировали и обѣщались ходить. Подрѣльскій священникъ М. Т. писалъ, что раскольники его прихода заходятъ въ мѣстную церковь за тѣмъ, чтобы послушать чтеніе изъ старопечатной книги Кирилловой, или за тѣмъ, чтобы посмотреть, какъ и каково служить. Села Лобанскаго священникъ М. М. доносилъ, что при первыхъ бесѣдахъ со стороны православныхъ было полное вниманіе и сочувствие, со стороны раскольниковъ—молчаніе, оправдываемое отвѣтомъ: «да что будемъ толковать? Мы люди темные». «При всемъ томъ, польза бесѣды», какъ доносилъ священникъ М., «несомнѣнна для успеха православія. Православные въ бесѣдахъ ближе знакомятся съ основаніями ученія святой Церкви, равно какъ и съ ложными положеніями, на которыхъ зиждется раскольническая неправда; а при знакомствѣ этомъ они удобнѣе могутъ опровергать нареканія на церковь православную заблуждающихъ и тверже противостоять раскольнической пропагандѣ». На слѣдующихъ бесѣдахъ собесѣдниками о. М. изъ старыхъ раскольниковъ было высказано, что для успеха бесѣдъ желательно иметь подъ руками древнія Іосифовскія книги, каковы: Кормчая, книга о вѣрѣ и Кириллова книга. Одна изъ послѣдующихъ бесѣдъ открыта чтеніемъ изъ Кормчей «о хиротоніи, сирѣцѣ о рукоположеніи святительскомъ на новоопоставленномъ іереи»; при чёмъ

имѣлось въ виду показать необходимость церкви и священства. Особенное внимание возбудилось въ собесѣдникахъ, когда грамотный изъ православныхъ прочиталъ, что Кормчая начата печатаніемъ при патріархѣ Іосифѣ. Тому же грамотицу—съ цѣллю показать необходимость общенія съ церковію—указано было прочитать по старопечатной псалтыри хозяина 4 ст. псалм. 26».

«За чтеніемъ предложены были священникомъ М. собесѣдникамъ вопросы: гдѣ же вата церковь и ваше свящество? Наша церковь въ Турекѣ (безпоповщинская часовня) и Наймушатахъ, отвѣчали ему поморецъ и поповецъ. На это со стороны священика было замѣчено ихъ же выраженіями, что «церковь не въ бревнахъ, а въ ребрахъ, и что спасаютъ насъ не ризы, а благодать». Тогда поморецъ подобіемъ теченія рѣки старался доказать, что, съ отдѣленіемъ отъ единства церкви, наставники ихъ принимаютъ рукоположеніе преемственно отъ Аввакума и ему подобныхъ. Когда же ему (поморцу) было замѣчено, что Аввакумъ, будучи протопопомъ, не могъ передавать другому благодати священства, да и самъ онъ лишился ея за противленіе церковной власти, поморецъ не нашлся, что отвѣтить».

«Поповецъ же говорилъ, что гоненія ради у нихъ приемлятся священство бѣглое и наставники благословленные. При чёмъ онъ не скрывалъ, что наставники ихъ преподаютъ имъ и причастіе. Здѣсь кстати было прочитано мѣсто изъ VI гл. Ев. Іоанна, гдѣ говорится о необходимости Евхаристіи для спасенія вѣрующихъ, и пояснено, что евхаристія можетъ быть совершаема не иначе, какъ во храмѣ, и только законопоставленнымъ іереемъ.

«При прощаніи собесѣдаики просили отца М. оставить у нихъ Кормчую, обѣщаюсь показать ее своимъ грамотѣямъ. Тогда же они дали обѣщаніе приготовить отвѣты на слѣдующіе вопросы: 1) можетъ ли церковь быть безъ епископа? и 2) отъ кого принимаютъ наставники поморскіе посвященія?

«Вообще замѣтить надобно, что это была», какъ доносить о. М. М., «одна изъ удачнѣйшихъ бесѣдъ, со временемъ ихъ открытія. Пріятно было видѣть, что раскольники принимали живое участіе въ бесѣдѣ.

Села Наймушинскаго единовѣрческій священникъ о. М. Р. доносилъ, что имъ «дѣлаемы были въ домахъ расколоучителей и раскольниковъ устныя бесѣды, которыми многіе изъ раскольниковъ остаются довольными, желающими и на будущее время посѣщать ихъ съ книгами, для удобнѣйшаго разсмотрѣнія о церкви и ея таинствахъ, и что заботливостію и другихъ приходскихъ священнослужителей понемногу расколъ начинаетъ смягчаться».

(Продолженіе будетъ).

СОДЕРЖАНИЕ Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода за 1870 годъ. Нѣкоторыя свѣдѣнія о дѣйствіяхъ миссіонеровъ Вятской епархіи за 1870 годъ.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подпись принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 12 февраля 1872 года.  
Скоропечатия Анисимовыхъ и Блиновой въ Вятке.